

Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 26 сентября 2015 №177 (5687 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060

новости | Зеппа Блаттера заподозрили в даче взятки Мишелю Platini — 3

новости | Мошенника, отправившего в СИЗО основателя «Королевской воды», будут судить с учетом его заслуг в борьбе с коррупцией — 3



От добра добра не взыщут

Но если кто-то посягнет на российскую собственность, то будет тут же поражен

Собственность иностранного государства на территории России может потерять неприкосновенность, если выяснится, что эта страна каким-либо образом посягнула на российскую собственность на своей территории. Этот правительственный законопроект одобрила вчера в первом чтении Госдума. Депутаты предложили «подумать», стоит ли вообще России признавать главенство международного права перед отечественным.

Одобрив в первом чтении законопроект «О юрисдикционном иммунитете иностранного государства и имуществе иностранного государства в РФ», депутаты решили восстановить «баланс» в международных имущественных спорах. Сейчас он, по их мнению, расстроен, так как Россия в подобных спорах придерживается принципа «абсолютного иммунитета» иностранного государства. Российские суды не вправе наложить арест на имущество иностранного государства без его согласия.

Представивший законопроект замминистра юстиции Дмитрий Аристов пояснил, что законопроект разработан прежде всего во исполнение Конвенции ООН об юрисдикционных иммунитетах, которую Россия ратифицировала в 2006 году. «Не раскаиваетесь ли Россия в том, что она сделала?» — спросил спароус Александр Тарнавский, напомнив про «наезды» и иски в международных судах, которые «валом пошли после событий на Украине». «Конвенция основана на обычных нормах общего международного права», — ответил господин Аристов, подчеркнув, что нормы конвенции «объективно действовали бы вне зависимости от того, подписала бы Россия ее или нет». Он также отметил, что за рубежом уже «получил



В Госдуме считают, что в связи с всеобщим переходом государств к концепции ограниченного иммунитета российский закон не вызовет вопросов на международной арене
ФОТО МИХАИЛА РАЗУБАЕВА

широкое распространение ограниченного иммунитета», в силу чего Россия «оказывается в невыгодном положении в вопросах защиты своих интересов». Поэтому правительство считает, что российские суды, как и зарубежные, вправе на своей территории «ограничивать иммунитет» иностранного государства. В частности, у отечественных судов появится право рассматривать споры, связанные «с осуществлени-

ем иностранным государством предпринимательской деятельности на территории РФ», и выносить решения, которые это государство обязано исполнить.

«А может ли в наших судах возникнуть вопрос об имуществе пана Порошенко (президент Украины. — „Ъ“), о его фабриках конфетных?» — заинтересовался коммунист Иван Никитчук. Законопроект предполагает судебные споры лишь «в отношении иностранного государства и его имущества», пояснил замминистра юстиции. А господин Порошенко как владелец фабрик Koshen «является субъектом предпринимательской деятельности, и к имуществу украинского государства он имеет отношение достаточно опосредованное», уточнил господин Аристов.

«Законопроект не носит характер исключительного симметричного ответа на известные имущественные риски и вызовы», — заявил глава думского комитета по собственности Сергей Гаврилов (КПРФ), не уточнив, какие вызовы имеет в виду. В думских кулуарах высказывались предположения, что законопроект появился в том числе из-за того, что по иску бывших акционеров ЮКОСа в Бельгии и во Франции под обеспечительный арест попали активы всех российских учреждений, за исключением дипломатических представительств (см. „Ъ“ от 18 июня). Господин Гаврилов признал, что законопроект «несколько запоздал», но отметил его «абсолютную актуальность».

«Некоторые страны вообще не предоставляют России

иммунитета. Необходимо восстановить справедливость», — заявил единоросс Владимир Афонский, пообещав, что его фракция одобрит законопроект. Фракции ЛДПР и КПРФ также проголосовали за. Справороссам правительственная разработка понравилась настолько, что Александр Тарнавский, рассуждая о «соотношении международного права и внутригосударственного права», засомневался в «корректности» ст. 15 Конституции РФ, признающей приоритет международного права. «Я не призываю отказаться от этой нормы, но призываю все фракции подумать», — подытожил он.

«Должна быть зеркальность отношений — это позволит защитить права хотя бы внутри страны», — зая-

вил „Ъ“ управляющий партнер юридической фирмы ЮСТ Евгений Жилин. И если какая-либо российская компания понесет убытки из-за того, что ей предъявлены требования в иностранных государствах, то теперь она сможет обратиться в российские суды и ее «права будут восстановлены». Во всяком случае у российского суда появится право «обратить взыскание на активы, которые это государство имеет на территории РФ». Впрочем, господин Жилин отметил, что в связи с всеобщим переходом государств к концепции ограниченного иммунитета, страны будут все меньше и меньше держать свои активы за рубежом.

Виктор Хамраев, Андрей Райский

Власть постепенно выходит из Коми

«Единая Россия» предлагает начать со спикера Госсовета

Секретарь генсовета «Единой России» Сергей Неверов во время вчерашнего внепланового визита в Сыктывкар по совету местным однопартийцам утвердил на заседании Госсовета Коми 28 сентября только кандидатуру спикера, а выбор сенатора от законодательной власти отложить. После ареста вместе с губернатором Вячеславом Гайзером спикера Игоря Ковзеля на пост главы Госсовета претендуют, по сведениям „Ъ“, вице-спикер Александр Макаренко и гендиректор филиала «МРСК Северо-Запада» «Комиэнерго» Иван Медведев. Впрочем, последний, возможно, станет сенатором.

Сергей Неверов подчеркнул, что, несмотря на аресты руководства республики, должны одновременно пройти первые организационные заседания Госсовета Коми и совета Сыктывкара. Они запланированы на 28 сентября и 1 октября соответственно. По его словам, на пост спикера Госсовета отобраны пять кандидатур. «Вполне возможно, кандидатура будет рассмотрена на президентском заседании, который состоится 26 сентября в Москве, где мы определим кандидатуру, которую внесем на региональную конференцию „Единой России“ и рекомендуем для избрания. Предпочтение будет отдаваться в соответствии с заданным на прошедших выборах трендом на обновление», — сказал господин Неверов, предположив, что спикером станет один из депутатов-новичков.

По данным „Ъ“, среди претендентов на пост главы парламента Коми Александр Ма-

каренко (в прошлом созыве был вице-спикером), ректор Сыктывкарского госуниверситета Марина Истиховская (руководила Госсоветом с 2006 по 2012 год), секретарь сыктывкарского отделения «Единой России» Сергей Аргеев. Об этом „Ъ“ сообщил один из членов политсовета регионального отделения «Единой России». Другие источники „Ъ“ в партии утверждают, что госпожа Истиховская среди кандидатов в спикеры больше не фигурирует. Напомним, ее в политику привел Вячеслав Гайзер в знак благодарности за ее работу в Инте (оба оттуда родом), где она руководила бухгалтерией «Интауля». Сейчас предложение попало в поле зрения силовиков.

По мнению собеседников „Ъ“ в партии власти, вероятнее всего, Госсовет возглавит господин Макаренко — один из старейших депутатов парламента Коми. Сам он отказался комментировать „Ъ“ итоги вчерашнего совещания. Подбор кандидатур на руководящие посты осложнился для партии власти тем, что в новый состав парламента из прежнего попали всего восемь единороссов. Как рассказали „Ъ“ собеседники в партии и Госсовете, обсуждались также кандидатуры бывшего главного федерального инспектора по республике полковника запаса ФСБ Олега Алтухова, ректора Сыктывкарского лесного университета Валентины Жиделевой (экс-глава горсовета Сыктывкара) и зампреда комитета Госсовета по бюджету, налогам и экономической политике Ивана Медведева.

Закрываются Киев, Харьков, Кишинев, и Львов закрыты

Украина решила запросто отказаться от авиасообщения с Россией

Премьер Украины Арсений Яценюк настоял на наиболее жестком варианте санкций в отношении авиакомпаний из РФ, предложив запретить с 25 октября их полеты на Украину. Исключение, по данным „Ъ“, коснется лишь «ЮТэйр» и «Сибири». Москва уже заявила о готовности ввести зеркальные ответные меры в отношении украинских авиакомпаний, что приведет к почти полной остановке воздушного сообщения между странами. Это грозит потерями авиакомпаниям и аэропортам Украины, а в выигрыше могут оказаться перевозчики Белоруссии и Турции, которые могут наладить транзитное авиасообщение через Минск или Стамбул.

Вчера в официальном Twitter Кабинета министров Украины появилось сообщение о том, что с 25 октября, когда начинается зимняя навигация, российским авиакомпаниям, включенным в украинский список санкций (см. „Ъ“ от 18 сентября), в том числе «Аэрофлоту» и «Трансаэро», запрещено летать в города Украины. На этом на совещании настоял премьер Арсений Яценюк. Киев также запретил российским перевозчикам транзитные полеты, если на борту содержатся «товары военного назначения, двойного назначения или российская военная живая сила».

Санкции против РФ, под которые подпали 25 авиакомпаний (из крупных перевозчиков этого избежала только «ЮТэйр»), введены указом президента Украины Петра Порошенко от 16 сентября (вступил в силу во

вторник после публикации в «Урядовом курьере»). Но характер санкций точно определен не был: предполагалось «ограничение, частичное или полное прекращение транзита ресурсов, полетов и перевозок». Источники „Ъ“ в обеих странах не исключали, что Киев ввиду неизбежных убытков местных участников рынка и ответных мер Москвы ограничится запретом на транзитные полеты над Украиной (см. „Ъ“ от 23 сентября). Но политическое руководство Украины настояло на более резких мерах.

Источник „Ъ“, близкий к Мининфраструктуры Украины уточнил, что под санкции не подпадут «ЮТэйр» и «Сибирь» (S7). В компаниях отказались от комментариев. Впрочем, он уточнил, что запрет, введенный по итогам заявления премьера, еще не подкреплен документально, поэтому пока «ни один чиновник не будет его выполнять». Собеседник „Ъ“ добавил, что министерству еще в феврале предлагали перекрыть железнодорожное и авиасообщение с Россией, но тогда удалось убедить Совбез Украины не делать этого. Поэтому и сейчас сохраняются шансы, что запрет ограничится заявлением премьера. По данным „Ъ“, в пятницу российские авиавазлы и перевозчики официально уведомили о запрете из Киева не получили, самолеты на Украину продолжали летать. Так, в «Аэрофлоте» сообщили, что не получали официального уведомления, но в случае отмены рейсов вернут пассажирам деньги за билеты.

Каждая кухарка может добавлять государству

Мировая экономика способна вырасти на 20% за счет нормального использования женщин

Полноценное участие женщин в трудовых отношениях могло бы увеличить размер мировой экономики к 2025 году сразу на 20%, подсчитали аналитики консалтинговой компании McKinsey. Более реалистичный сценарий не ликвидации, а постепенного сокращения существующего гендерного неравенства за счет инвестиций в образование женщин и создание для них рабочих мест в высокопродуктивных секторах позволил бы увеличить глобальный ВВП к 2025 году на 8%.

Женщины составляют половину работоспособного населения мира, но на их долю приходится лишь 37% создаваемого ВВП. Проанализировав данные статистики ОЭСР по 95 странам, производящим 97% мирового ВВП, в McKinsey пришли к выводу, что до реального гендерного равенства в мире еще далеко. Его нет ни в одном регионе: в Индии, на Ближнем Востоке и в Южной Азии женщины участвуют в создании около 20% ВВП, в Северной Америке этот показатель достигает 40%.

В докладе фиксируется, что неравенство возникает из-за того, что женщины менее активны на рынке труда, чаще работают неполный день и при этом в большей степени, чем мужчины, заняты в низкопродуктивных секторах экономики — например, в сельском хозяйстве. Кроме того, женщины выполняют 75% всей неоплачиваемой работы — уход за детьми и пожилыми, уборка, готовка. Часть этой домашней работы, по предположению аналитиков, вполне может оплачиваться или делиться поровну между мужчинами и женщинами. Стоимость такого труда они оценили в \$10 трлн в год — это около 13% мирового ВВП.

Исследователи смоделировали, что будет, если изменить ситуацию, и получили два сценария. «Идеальный» подразумевает полноценное участие женщин в экономике и ведет к росту мирового ВВП на 20% (на \$28 трлн). Такой результат сложился из моделирования трех факторов: столь же активное, как у мужчин, поведение женщин на рынке труда (54% от указанного прироста); полный рабочий день; переход из низкопродуктивных секторов экономики в высокопродуктивные (производство, услуги бизнесу — 46%). Второй, «относительно реалистичный» сценарий рассчитан исходя из плавного роста участия женщин в трудовых отношениях и их занятости в высокопродуктивных секторах. Это добавило бы мировому ВВП 8% (\$12 трлн). В докладе оговаривается, что такой путь потребовал бы инвестиций в размере \$3 трлн, направленных на образование и создание рабочих мест в высокопродуктивных секторах (цена идеального сценария не просчитывалась).

НОВОСТИ — С3

нам
трудно купить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556

